



# 里昂有一所中国人办的海外大学

### 1921年，里昂中法大学由留法勤工俭学运动催生，见证了早期中国共产党人的海外求学与斗争

## 红色记忆在法国



法国

总策划：林海利 孙璇  
总统筹：林洁 彭启有  
执行统筹：谭铮

文/羊城晚报记者 谭铮 翻译/董莉莎 刘奥

在法国东南部，被誉为“欧洲丝绸之都”的里昂，曾因古代丝绸之路而与中国缔结了千丝万缕的联系。这座城市里，有一所名为里昂中法大学的高等学府，是中国人在海外创办的唯一一所大学。这里，留下了早期中国共产党人周恩来、赵世炎、蔡和森、陈毅等领导海外斗争的足迹，也见证了中法之间交往的历史。



阿兰·拉巴特 受访者供图



里昂中法大学前，广州市政府赠予的雕塑展示了蔡元培、李石曾以及当年一些著名的留法学子 受访者供图



里昂中法大学校门资料图 图/里昂图书馆中文部

这群中国青年为法国留下了什么？拉巴特告诉记者，里昂至今保存着大量与早期中国共产党人有关的资料，包括“里大运动”参与者签署的名单、上世纪20年代面向在法中国青年的共产主义宣传单和政治期刊（如《少年》，又名《赤光》）、呼吁里昂人民支持中国青年进入中法大学的文件、关于周恩来在贝利埃工厂（一家重型货车工厂）工作几周的资料等。“这些资料与中法大学的档案一起，保存在里昂市立图书馆。”拉巴特表示，2016年在里昂中法大学原址建立的新里昂中法大学博物馆也讲述了这段历史。

在蒙达尔纪市，数年前已开辟红色旅游线路“伟大的足迹”，供游客探访当年勤工俭学中国学生走过的路。2014年，纪念邓小平同志诞辰110周年之际，该市市议会全票通过决定，将火车站前广场命名为“邓小平广场”。

此外，在巴黎十三区戈德弗伊街17号，一块牌匾和一座雕塑让人们回忆起周恩来于1922年至1924年旅法革命足迹。这之后，青年周恩来离开法国，前往广州黄埔军校。

## 壹 用庚子赔款在法国办一所大学

“里昂中法大学成立于1921年。它是继1920年北京中法大学（北京、广东、里昂三地合作成立）之后建立的。”拉巴特介绍：“当时众多中国年轻人为了响应留法勤工俭学运动而来到法国，中法两国政府在这一背景下倡议设立中法大学。”

据了解，辛亥革命后，蔡元培、李石曾等放眼世界的先驱希望通过科学、教育途径改变国家命运，实现救国富民。他们率先发起了留法勤工俭学运动。1912年，“赴法勤工俭学会”在北京成立。当时，李石曾在巴黎开设了一家大豆工厂和一所学校，让年轻的同胞能够在法国工作，以资助自身学习。蔡、李两人还在巴黎成立了华法教育会。

在湖南，毛泽东、蔡和森等人成立的新民学会也组织青年前往法国。

拉巴特说：“留法勤工俭学运动在当时取得了成功。自1919年至1920年间，大约有1600名勤工俭学学生，其中来自四川、湖南和广东等省的青

年人数最多。他们分散在30多个法国教育机构学习，在60多个工厂工作。”

令人遗憾的是，第一次世界大战结束后，一场严重的经济危机席卷欧洲，这些留法学生纷纷失业，刚开始不久的勤工俭学运动陷入困境。这促使运动的主导者寻求新方案，为留法青年提供更固定、更有效的学习方式——在法国创建一所中国大学。“在这样的背景下，蔡元培要求法国政府像美国政府那样，同意用中国庚子赔款的一部分创建一个中法高等教育机构。里昂中法大学由此诞生。”拉巴特说。

万事开头难。为筹建学校，中法之间进行了漫长的谈判与协商，过程可以用暗潮汹涌、微妙曲折来形容。李石曾和中方代表都希望，当时经济有困难的在法勤工俭学学生可以到里昂读书，但法方并不支持。拉巴特表示，商议的结果是，这所学校接收来自北京、上海、广州三地通过选拔的中国年轻人，而许多在法陷入困境的学子被拒之门外。

## 贰 一批青年领袖参与“里大运动”

在距法国巴黎100多公里的小城蒙达尔纪（又译“蒙塔日”），一座“工”字造型的群像浮雕矗立在火车站前的“邓小平广场”上，展现着百年前胸怀救国梦的中国先辈们赴法求学的风采。2019年5月，中国留法勤工俭学运动百年之际，这座名为《百年丰碑》的大型雕塑在法落成。当时，拉巴特也出席了雕塑安放仪式。

据拉巴特介绍，上世纪20年代，在留法勤工俭学运动的背景下，邓小平、蔡和森、蔡畅、向警予、陈毅、李富春、李立三、聂荣臻、赵世炎、李维汉、徐特立等人都在法国生活，主要居住在巴黎地区，尤其是在蒙达尔纪市。“这些年轻的中国人了解了无政府主义、社会主义和工会议，并在1920年法国共产党成立时接触到了马克思主义。受1919年五四运动的影响，他们在巴黎的中国外交代表机构前举行了多次示威，要求提供援助，并谴

责北洋政府在面对西方列强和日本帝国主义时的软弱。”谈起百年前这群在法的中国青年与里昂中法大学的渊源时，拉巴特表示，当他们得知一所中法大学将在里昂开办，但不接受在法青年入学时，决定在1921年9月组织一次示威活动。“来自巴黎和其他城市的几百人占领了即将开办的中法大学的总部——圣伊伦堡，要求入学权利。示威者中，有周恩来、陈毅、李立三、赵世炎、蔡和森、李维汉等。法国当局决定将104名被认定为示威活动组织者的青年遣返回国，陈毅就是其中之一。”

在法国当局的镇压下，这场争取入学权的“里大运动”最终失败，但它使广大勤工俭学学生的政治觉悟有了进一步提高。1922年，周恩来、李富春和邓小平平时常来里昂组织召开政治会议，三人与李维汉一起在巴黎参加了旅欧中国少年共产党的创建工作。

## 肆 中法交流源远流长

今年是中国共产党百年华诞，也是里昂中法大学成立100周年。拉巴特说，这一特殊时间点让他更加深刻地意识到，法中两国交流的弥足珍贵。

多年来，拉巴特在法国致力于汉语的推广。他表示，民间外交在维系过去的联系和保持现在的对话中发挥着重要作用。他还提到，地方政府合作也是一种不可替代的方式，可以推动具体合作项目的落实。

据了解，目前法国的60个地方政府和中国的47个地方政府开展了合作项目，其中16个法国地方政府在中国设有代表处。“2016年，法国奥弗涅-罗讷-阿尔卑斯大区与上海市庆祝了结好30周年。里昂，作为奥弗涅-罗讷-阿尔卑斯大区首府和法国第二大经济体，已成为法国吸收中国企业和资本的第三大地区。里昂与广州也曾在2018年庆祝两座城市结好30周年。”拉巴特表示，这些友好合作关系有价值，未来的法中交流对话，让两国更多年轻人参与进来也非常重要。

## 全国优秀党务工作者潘国平：

# 30余年领村民种致富果

文/羊城晚报记者 张文 通讯员 李永强 图/受访者提供

“作为一名农村组织党支部书记，必须在脱贫攻坚、乡村振兴事业中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用，为地方经济发展、群众脱贫致富作出贡献。”

“今年李长势很好，品质和产量都比去年高！”盛夏时节，韶关乐昌市九峰镇的“黄金奈李”开始上市，谈及今年奈李生长情况，54岁的潘国平信心满满。这个夏天，除了奈李产业喜获丰收，潘国平还收获了“全国优秀党务工作者”的殊荣。

潘国平，韶关乐昌市九峰镇上廊村人，农村高级技师，1992年6月入党，九峰镇绿峰果菜专业合作社党支部书记、理事长，乐昌市农业协会会长，乐昌市九峰商会会长。潘国平1990年开始种植奈李，在他的带领下，九峰镇奈李种植面积超过两万亩，全镇2000户农户依靠水果产业而致富。

## 书中习得“黄金果”，线上线下兴产业

上廊村是粤北一个普通山村，村民普遍不富裕。潘国平出生于此，15岁考上高中，却因家庭经济困难不得不辍学务农。他告诉记者，虽然遗憾未能继续学业，但他深知“知识改变命运”的道理，不断学习各类农业生产技术，后来看到外地种植水果致富的成功经验，受到很大触动，决定做村里“第一个吃螃蟹的人”。

1990年，潘国平从外地引进果苗，开始种植奈李。“最开始都是卖青李，一斤只能卖几毛钱，效益很低。”他说，自己从一本农业科技书籍中看到奈李可以改变果实的性状，便萌生了在李子上试一试的想法，经过反复试验，终于获得成功。

在青李成熟前套上特制袋子，让奈李在袋里成熟，经过几个月的成长，就会变成口感爽脆、清甜多汁的“黄金奈李”。潘国平说：“我们九峰的黄金奈李很受市场认可，亩产

3000斤左右，每斤市场零售价可以达到10元左右。”

2005年，他牵头成立韶关市第一家农民专业合作社——九峰镇绿峰果菜专业合作社，并于2007年成功将党的基层组织建在合作社。为进一步扩大九峰水果品牌效应，潘国平提出智慧农业引领农业生产及销售模式，主动引入“互联网+”理念，组织党员带头“触网”，在各大电商平台开设网店，并在乐昌城区成立乐昌市首家农产品体验馆。

就这样，黄金奈李实现线上线下推介与销售，带动九峰镇周边果农开办上千家网店，这也为九峰镇打造“电商小镇”试点镇奠定基础。2019年，合作社通过网络直播活动掀起宣传推介高潮，社员每年增收6000多万元，平均每户增收1.5万元，形成“家家开网店，户户做电商”的浓厚氛围。

## 当好村民“领头雁”，精准帮扶促脱贫

组织生活，针对合作社党员分布较散且忙于生产的实际，开展“田间课堂”活动，为党员社员解读如何立足生态发展区资源实际、做好粤港澳大湾区“菜篮子”等政策，并在农闲时期组织合作社党员参观周边红色教育基地，引导党员不忘初心使命。

同时，他积极探索“党建+合作社+电商”工作模式，在合作社规范化建设党群服务中心，将党员培训、电商服务、致富信息咨询集于一体，

开放式提供党群服务，用知识和本领不断拓展农业发展和农民致富的空间，合作社基层党组织建设水平在产业发展中得到提高。

在潘国平的带领下，合作社党支部发挥核心作用，带动贫困户脱贫致富。为了让贫困户们更快掌握种植技术，他让每位合作社党员种植能手与两至三个贫困户“结对子”“一对一”精准帮扶，努力将合作社党支部打造成脱贫攻坚的战斗堡垒。

## 全国优秀党务工作者黎贤花：

# 27年以村为家一心为民

文/羊城晚报记者 杨再睿 图/受访者提供

“我所获得的荣誉，不仅是我个人的，还是属于我们肇庆、属于我们广宁以及广大党员和党务工作者的。”近日，获评“全国优秀党务工作者”的黎贤花接受羊城晚报记者采访时说道。黎贤花，肇庆广宁县古水镇什洞村人，1994年4月起任什洞村干部，2008年4月起任村党支部书记、村委会主任。27年来，她始终坚守初心使命，以村为家，被村民们亲切地称为“花姐”。

“我将更加严格要求自己，在今后的工作中更加努力，把村的党务工作做好，带好村班子，团结群众，将什洞村建设成美丽宜居乡村。”

## 建强村“两委”班子，发展产业富民兴村

作为基层党建第一责任人，黎贤花坚持领导学讲学，推动党员政治理论学习常态化；利用本地红色资源，组织村“两委”干部和党员到红色教育基地等参观学习，“两委”干部能力素质不断提升。该村近年共发展三名大专以上学历大学生、五名30岁以下的退役军人入党，改善了党员队伍结构，为建强村“两委”干部队伍打好基础。

为进一步激发党员干部创先争优的内在动力，她主动谋划，优化党组织设置。按片区划分设立了三个党小组，推动党的组织和党的工作全覆盖，形成了支部带动党小组、党小组带动党员、党员带动群众的“雁阵”效应，进而形成支部敢创优、党员争先、群众积极拥护的生动局面。

在推进脱贫攻坚、乡村振兴等重点工作中，黎贤花团结带领党员群众创业致富，村人均收入从2008年的4800多元增至2020年的17100多

元，建档立卡户100%脱贫。

在黎贤花的大力推动下，近年来，什洞村盘活耕地、林地等资源发展农业产业，引进了首期近30亩夜香兰种植、40多亩山地西瓜种植的产业发展项目，农产品品质增产，销售渠道不断拓宽。良好的经济效益大大提高了群众致富积极性。

在她的带动下，村“两委”干部、致富带头人“撸起袖子加油干”，结合本村资源禀赋发展农业产业，先后打造了20000多亩茶杆竹、1000多箱蜜蜂养殖、200多亩优质沙糖桔等特色农业品牌，全村总产值6120多万元。

在脱贫攻坚工作中，花姐还组织村“两委”干部、全体党员结对帮扶全村53户困难家庭141人，经常走访慰问，与帮扶对象唠家常、问冷暖、谈心声，核查“八有”条件落实情况，帮助解决实际困难，鼓励他们勤劳致富、振兴家园。

## 重民生办实事，乡村文明蔚然成风

为改善村民生活环境，黎贤花牵头成立专项工作组，披星戴月进村入户做好政策宣传和动员工作，推动党员群众积极参加“三清三拆三整治”，她以身作则，动员村“两委”班子带头把自家的旧房子拆除，定期组织开展人居环境整治主题党日活动，开展农村环境大清洁，让群众看到人居环境整治带来的直观改变。

在她的感染下，党员群众有钱出钱、有力出力，齐心协力全面升级村

内基础设施，实施12公里的村道硬化建设，惠及18个自然村，群众的出行越来越方便；集资投劳合计100多万元开展“三清三拆三整治”，建起了高标准村级文化广场、图书室、娱乐室、灯光篮球场等设施，村容村貌得到了极大改善，光明村被评为县传统文化特色村，三个自然村被评为省级文明卫生村。

在新冠肺炎疫情防控工作中，黎贤花牵头组建由党员、干部、村医组

成的“护卫队”，迅速落实落细疫情防控措施，动员全村党员充分发挥先锋模范作用，带领群众志愿者日夜参与村口值守、地毯式排查、防控知识宣传等工作，当好本村的“守门员”，确保了人民群众生命安全和身体健康。

此外，扎实开展“我为群众办实事”活动。她通过组织开展“周末留守儿童”“拓宽村道路基”等工作，让“小切口”促村民日常生活“大改变”。



韶关乐昌市九峰镇绿峰果菜专业合作社党支部书记、理事长潘国平



肇庆市广宁县古水镇什洞村党支部书记、村委会主任黎贤花



两优一先 典型风采录